

温馨提示:集齐全年《科普中国 吉林行》专栏剪报的读者,年底将获赠省科协与城市晚报社出品的珍藏版科普画册。

星期一
趣味

“正月剃头死舅舅”? 专家告诉你真相



科普中国
SCIENCE COMMUNICATION CHINA

吉林行

吉林省科协 城市晚报社

主办

2017年第10期

新年新气象,一切从头开始,可这个“头”真不敢随便动,你没听说过吗?“正月不剃头,剃头死舅舅”。“正月剃头死舅舅”的说法在北方流传很广,不少人为了表达对长辈的敬意,严格做到正月不理发,但问起这个说法的由来却鲜有人知。为此,人民网科普中国采访了北京师范大学社会学学院教授、中国民俗学学会副会长萧放和北京大学中文系教授陈连山。



正月不剪头是养生习惯之一

两位受访专家均表示,“正月不剃头”只是一种新近产生的民俗观念,是一种民俗信仰。萧放在采访中说,“正月不剃头,剃头死舅舅”的说法有一定的历史渊源,也和当时的民俗有一定关系。

首先,“剃头”这个说法在明朝之前是没有的,以前的汉族人讲究“身体发肤,受之父母,不

敢毁伤,孝至始也。”萧放说,他们将头发视为和生命一样重要的东西,认为头发是父母给予的,自己无权处理,剃发对他们来说是一种不孝的行为,所以古人多蓄发,只有要出家的人才剃发。清朝后汉人被强制剃发留辫,他们怀念前朝,心有不甘,会在正月的时候拒绝剃发以示纪念,有思念旧朝的意味,“死舅”就是“思旧”的谐音,经

过人们误传就成了“死舅”。陈连山也证实了上述说法,补充道,“清政府颁布剃发令,要求汉人在文化上臣服于它,有了剃发令才有了后来‘正月不剃头,剃头死舅舅’的说法。”

其次,“正月里不剪头”也受汉族习俗的影响,汉族有“正月不动刀剪”的说法,“既然不动剪刀,就不可能理发了。”萧放说。以前人们更注重节日仪式,会在年前进行身体斋戒,沐浴和剃发就是其中的一部分,这样一来正月里也无需理发了。

此外,萧放表示,过去人们对养生也非常重视,认为正月里还比较冷。正月里理发,对人的身体也非常不好,把头发理了,头就会冷,人体的经脉大多和头相通,头被冻着了,很容易生病。

更多精彩尽在:



科普中国



吉林科普微信

本周全国迎大范围雨雪 气温将现“跳崖式”下跌

昨日,东北地区降雪迎来鼎盛期,新增积雪将对交通不利。另外,受冷空气影响,预计今日起,全国大范围雨雪再度上线,气温也将随之出现明显波动,冷空气到来之前出现大幅回暖的气温,也将在下周出现“跳崖式”下跌。

东北地区迎降雪鼎盛期 中东部新一轮大范围雨雪在路上

受高空槽东移影响,昨天晚上开始,内蒙古东部、东北地区大部等地出现明显降雪天气过程。预计降雪天气仍将持续,今天白天将是降水最强时段,吉林中东部、辽宁东北部等地的部分地区有大雪,局地暴雪(10-16毫米)。这次降雪过程,黑龙江南部、吉林中东部、辽宁北部等部分地区新增积雪深度可达5厘米以上,局地10厘米以上,中央气象台2月19日06时发布暴雪预报。

此次降雪过程时间不会太长,预计19日夜开始进入尾声,但影响较大。19日吉林中东部、辽宁东北部的强降雪将可能给交通出行带来不便,如鹤大高速途经辽宁东北部和吉林东部的部分路段区域将遭遇暴雪;另外,绥满、珲乌等高速公路,也可能受到降雪和新增积雪带来的不利影响。

同时,受冷空气影响,预计19日08时至20日08时,新疆伊犁河谷和沿天山地区、新疆塔城地区等地的部分地区有大雪,局地暴



雪。而且降雪同时还伴有大风降温,所以也要注意防范降雪、积雪以及部分地区可能出现的风吹雪的不利影响。

另外,从周一开始,随着冷空气的南下,配合偏南暖湿气流的加强,20-22日冷空气将联手在中东部制造新一轮大范围的雨雪过程,雨雪分界线最南可抵达黄淮至江汉一线。预计,19-23日,西北地区东部、华北、东北地区中南部、黄淮、江汉西部有小到中雪或雨夹雪,部分地区大雪或暴雪;江淮、江汉东部、江南、华南和西南地区东部有小到中雨,部分地区有大雨。

上周多地气温回升如暖春 本周气温现“跳崖式”下跌

上周末,我国中东部地区迎来回暖小高潮,多地气温创当地新纪录。如广州,截至昨天16时最高气温达到了29.2℃,刷新了当地2月中旬的最高纪录。

昨天,华北、西北地区东部到江南等地还将普遍达到气温高点,其中最高气温达到

20℃以上的范围将扩张到河南和山东一带,西北地区东部局地也将突破20℃,江南地区达到25℃左右。预计省会级城市中,昨天北京、西宁、济南、南昌等地都有望突破今年气温新高,普遍达到当地“阳春三月”的气温水平。

不过气温回暖的局势将在本周被冷空气彻底打破,由于前期气温攀升较高,气温将出现“跳崖式”下跌。预计,19日08时至21日08时,江南北部、长江中下游及其以北的我国大部地区平均气温或最低气温将下降4-6℃,其中,北疆大部、甘肃西部、宁夏、内蒙古中部、东北地区南部、华北中西部、黄淮大部、江汉等地降温可达8-10℃,局地超过12℃,上述地区将伴有4-6级偏北风。渤海及黄海大部海域将有7-8级、阵风9级的偏北风。中央气象台2月19日6时发布大风降温预报。

正值冬春季交替转换的时节,冷空气仍十分活跃,天气经常乍暖还寒,提醒大家注意防寒保暖,以免感冒。/ 新华社 吴然 摄

雪天开车注意啥?

昨天的一场大雪,让驾驶员朋友措手不及,在雨雪天气和路面结冰的条件下行车,冰雪路面附着系数小,容易打滑,给驾驶员驾驶带来诸多困难。只要谨慎驾驶,正确掌握冰雪路面驾驶注意事项,方能确保行车安全。

匀速行驶 轻踏加速踏板

尽量保持匀速行驶,如有前车行驶轮迹,车辆应随前车辙前进。加速时,应轻踏加速踏板以防驱动转速骤升而打滑,或因两轮在急加速中遇不同阻力而产生横滑。

行车要慢、稳

在冰雪路面行车要慢、稳,不可急打方向盘,转弯时应提前减速,在条件许可的情况下转弯半径应适当加大,要防止急转弯猛回造成侧滑。

避免在雪地上泊车

尽量避免在雪地上泊车,因为你很难使它重新启动。如果必须在有雪的下坡泊车,要保证有足够的空间驶离泊车位,因为前后移动车位变得非常困难。

起步用高档位

如果在起步时出现车轮打滑现象,可挂入比平时高一级的档位,离合器松开得比往常要慢,调整传动力的大小最好用半离合的幅度来解决。油门比平时起步时要小,只要发动机不熄火就行。一旦车轮已转动起来,立即换入低一级档位,就可以正常加油行驶了。自动挡的车辆,如果车自身带有雪地模式要及时更换到雪地行车档,对于没有雪地模式的车辆应视具体路面的附着力程度更换到相应的“3”、“2”或“1”加力挡,以保证车辆在冰雪路面的良好扭力。/ 综合

